

LA PAZ DE MURCIA.



PRECIOS DE SUSCRICION.

En Mércia 2 pts. al mes y 6 el trimestre: lo mismo fuera de la capital.—En Ultramar y el extranjero, 12 pts.

DIARIO LIBERAL

Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

ORGANO DEL PARTIDO CONSTITUCIONAL DE LA PROVINCIA.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten los.—Las suscripciones empiezan los días 1.º ó 16 y terminan con los trimestres naturales.

UN NUMERO DEL DIA 10 CÍMOS. DE PESETA: ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOUT, 55.

LA PAZ DE MURCIA.

Nadie ha llegado á contestarnos sobre la cuestion del desarme de parte de los voluntarios de Lorea: ni los periódicos de aquella localidad ni los de acá. Si es desaire vaya con Dios, pero el público pudiera tambien tomarlo por falta de razones para defenderlo.

Leemos en «La Iberia»:

«No pasa día sin que el Gabinete se dé á conocer una vez mas; no llega á nuestras manos un periódico que no nos ayude á formar exacto juicio del Gabinete: parece que hemos convenido en dar de mano los asuntos mas importantes y ocuparnos tan solo del retrato de los ministros; es mas: parece que estos mismos ministros se pintan solos para ahorrarnos trabajo y tiempo.

Se le ocurre un día al Sr. Figueras implorar la obediencia de un alcalde, y así lo hace, descendiendo á dar explicaciones sobre el republicanismo de un coronel; y al otro día sale el Sr. Tutau aceptando un préstamo después de tronar y relampaguear contra el sistema de empréstitos; y otro día el Sr. Salmeron publica una circular que mejor no la escribiera Gonzalez Bravo; y al otro día el Sr. Pi confiesa que no le obedece nadie; y al siguiente el Sr. Castelar dice con toda la sencillez del mundo: «Solo para Málaga nadie pide empleos, porque allí nadie se atreve á tomar posesion;» y continúa tan gloriosos ejemplos el Sr. Acosta confiando en las nieves para la defensa de Puigcerdá; y por fin, calma la general inquietud «La Correspondencia» diciendo que no se celebran Consejo de ministros porque no hay asuntos de que tratar. Digase si no son todas estas confusiones retratos al daguerreotipo.»

Ya se anuncia la subasta del «Boletín Oficial» para el próximo año económico. Lástima de tiempo el gastado en arreglar las condiciones de ese servicio, si quien debe hacerlas observar empieza por no suministrar con oportunidad el original, dando lugar á que salgan con atraso de dos y tres meses los documentos y á que muchos días, por falta de original, deje de publicarse el diario oficial, como ha sucedido en el presente mes en el que, en los diez y siete días que van transcurridos, solo han visto la luz unos diez números y algunos de estos repitiendo páginas enteras de otro, ó en hoja.

Si el servicio de la redaccion de ese periódico no se ha de mejorar, si el oficial encargado de ella no ha de hacer patente con el mismo su celo, debiera suprimirse la publicacion por inútil, y al menos la provincia se ahorrraría ese gasto. Cualquiera diario de los existentes podría llenar su falta por una corta subvencion, y serviría mejor al público, por estar mas directamente interesado en ello que el que contrate el «Boletín.»

Dice «La Iberia»:

«Como saben nuestros lectores, el pasado domingo se reunieron los señores duques de la Torre, Sagasta, Topete, Rios Rosas, Romero Ortiz y demas que componen el comité electoral de nuestro partido. El debate fué largo y animado, porque aunque exista en el fondo la mas completa unidad de miras, es tan grave la resolucion que debe tomarse para los próximos comicios, que deben examinarse todos los argumentos y tenerse en cuenta todas las probabilidades.

A estas horas todavía no podemos decir cual será la resolucion; pero basta un minuto de reflexion y un mediano conocimiento del estado actual de España para averiguar que solo puede ser una dolorosa y decisiva.

Hoy el poder supremo no puede dar seguridad ninguna de que se respete el derecho en la lucha electoral, solo de sí puede responder, y todos sabemos que su influencia y autoridad son pobres y de ningun valor hasta para lograr la represion del mas insignificante motin. Esta debilidad crece de día en día, y será mas notable cuando á la animacion de unas elecciones alborotadas se compare.

¿Dónde, pues, buscar seguridades de paz y sansez? Ya lo hemos dicho: la resolucion que se anuncia es dolorosa, es tristísima, pero es la única.»

satisfecho en los trimestres transcurridos desde que va la luz. Sentimos, por el decoro de la prensa y por la amistad que le profesamos, la forma en que se lo ha exigido, y si bien de ello tiene razon en quejarse y nos tendrá á su lado para cuanto exija el compañerismo, debemos deshacer algunas equivocaciones que padece nuestro compañero, con objeto de que mejor enterado pueda dar buena solucion al asunto.

Sus reclamaciones y quejas debió entablarlas desde antes de dar á luz sus números, pues los editores de periódicos no tienen la excepcion que alcanza á otras industrias, por lo fácil que entonces seria eludir toda contribucion, con solo variar de título, y ya que no lo hiciera así, al menos cuando se anunció estaba abierto el pago, lo cual ha publicado mas de una vez nuestro estimado colega.

Debe saber que ya en diferentes ocasiones se ha recordado una disposicion, y no hace muchos días se hizo, que declara que el partido electoral no alcanza á suspender el procedimiento para el cobro de las contribuciones, y para confirmarse en ello basta leer detenidamente el párrafo 3.º del art. 171 de la ley electoral.

Por último, nuestro colega ignora que los periódicos no se juzgan para el pago de la contribucion por su tamaño; si así fuera, LA PAZ que ha tenido ocasiones de publicarse en el tamaño de medio pliego, no habria pagado entonces como hoy una crecida cuota. Los periódicos que se matriculan con 60 pesetas de cuota fija son solamente, según el número 54 de la tarifa 2.ª de subsidio, los científicos, literarios, administrativos, ó de materia especial, de publicacion SEMANAL, en poblaciones que excedan de 20.000 habitantes. Los periódicos políticos ó diarios están incluidos en el núm. 53 de dicha tarifa con 200 pesetas de cuota fija en poblaciones de 20 á 40.000 habitantes. Para juzgar político á un periódico no es preciso que defienda unas ideas determinadas, basta solo que dé noticias de esa clase, y así le sucede á «La Correspondencia de España» y demás periódicos noticiosos.

Repetimos que sentimos de veras lo sucedido y deseamos tenga un arreglo decoroso, así como que no llegue el caso de que nos privemos del compañerismo de nuestro colega.

Puede compararse el partido republicano, dice «La Iberia», á casa solteronas que, después de pasar muchísimos años arreglando planes de matrimonio, se casan, y resultan completamente inútiles para el caso; pierden la ocasion de ser enteradas con palma, y hacen un desagracia y la de aquellos que con ellas se unen. Los republicanos en la oposicion tenían todos los encantos y halagaban con todas las promesas de la virginidad política; en el poder se ha visto que su pureza era una de tantas ilusiones, que su actividad se gastaba en dos días de poder, y todo su entusiasmo no bastaba á curar los males contra los que habían clamado en vano, proponiendo remedios, todos sus oradores mas ilustres.»

Hé aquí, copiado al pié de la letra del «Boletín oficial», un párrafo de un acta de la Comision provincial:

«Se admitieron las dimisiones del cargo de concejales del ayuntamiento de la capital á D. Ricardo Lopez, don Andrés Caballero, D. Federico Sanchez, D. Fernando Clemares, D. José Martinez Tornel y D. Rufonso Martinez Gil por estar dentro del art. 39 de la ley municipal desestimando la de D. Andrés Lacárcel Caballero por no encontrarse en las mismas circunstancias.»

Ayer publicó nuestro estimado colega «El Noticiero», por suplemento y sin firma de agencia, un telegrama anunciando se habia disuelto la junta central carlista.

«El Debate» de Albacete se queja de que siga funcionando la comision provincial de aquella capital, y sin resolverse la querrela criminal que contra la misma hay entablada hace tiempo. Casi en idéntico caso nos hallamos.

Segun se deduce de un suelto que publica ayer «El Noticiero», no ha de tener gran éxito la recluta en esta capital. No otra cosa es de creer en vista de la excitacion que hace.

En otro lugar y por atender al favor

que se nos trata de hacer, publicamos una carta de un murciano residente en Madrid, á quien recordamos que si ha de seguir favoreciéndonos con sus reseñas, no olvide el tema que ostentamos después del título de nuestro diario.

Para los que quieran hacer valer su derecho, tanto en la rectificacion de listas electorales, como en las próximas elecciones, debemos anunciar que en el establecimiento de LA PAZ encontrarán ejemplares de la ley electoral.

Ayer no pudo celebrarse sesion la asamblea provincial por no haberse reunido mas que quince diputados.

La comision receptora en Cartagena de objetos para la exposicion de Viena ha dado las gracias al Sr. Fuentes por la prontitud con que envió dos arañajos que le fueron pedidos para remitirlos allá.

El «Noticiero» publica hoy el siguiente telegrama:

Madrid 16, á las 8:25 n.

Nada acordadose retraining definitivo.

Serrano marchase al extranjero. Desmientese crisis.

Papa mejor abandonando lecho. Presidente de Méjico ha manifestado sus simpatias á la República española.

BOLSA.

3 por 100 consolidado, 18 75.

Fabra.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Sr. Director de LA PAZ DE MURCIA.

Madrid 14 de abril de 1875.

Muy señor mio; soy murciano, y la necesidad me obliga á vivir en la capital de España, alejado de parte de mi familia que tengo en esa y de mis amigos mas queridos; yo sé cuanto es la ansiedad de los que viven en provincias por saber qué giro toma la política en las esferas gubernamentales mas elevadas, y aun cuando no tenga profundos conocimientos políticos y no pueda por lo tanto tender mi vista en el fondo del porvenir y decirle en un comunicado cuál sera el fin de este enmarañado laberinto que hoy envuelve á nuestra patria, creo hay, sin embargo, cuestiones del día, sobre las que pienso escribirle algo, por si gusta darlo á conocer á sus lectores.

Hablase en todos los círculos y se ocupan todos los periódicos, de las próximas elecciones y de la indecisa aptitud de los partidos conse vadores; con mucha frecuencia hénanse los diferentes círculos políticos de Madrid, y ya se dice que está decidido probar fuerzas en los comicios, ya se anuncia el retraining completo. Yo ignora lo que hace la gran mayoría conservadora de esa provincia, pero creo que es cuestion que merece estudiarse con gran mesura y detenimiento.

Fijar trincheras enfrente del enemigo y luchar con toda legalidad, será sin duda alguna la opinion general. Pero ¿y esa legalidad que le fija en el campo contrario? ¿Quién asegura al elector que podrá llegar á la urna electoral y depositar su papeleta con lo que su conciencia le dicta? Esta es la gran trampa entre los que quieren luchar y los que quieren plegar banderas. Por otro lado, abandonar el campo, dejar que sin oposicion alguna se reúnan unas Cortes mas ó menos rojas, exponer las vidas y haciendas de las clases conservadoras á las furias de turbas desenfrenadas, dándole vida con el mutismo é inacción de aquellos... conducta es harto criminal, y que ha de dar horribrosos frutos, consistentes en sangre, luto y desolacion. ¿Qué hacer, pues? ¿Qué medios emplear? Esto se habla, esto se discute en los centros políticos, donde parece prevalecer la opinion del retraining, porque se cree no la haya absoluta libertad y se ejerzan coacciones mas ó menos violentas. En este estado esta cuestion, yo no debo aventurar lo que sucederá, pero sí me comprometo á poner en su conocimiento con amplos detalles, las resoluciones de juntas y comités.

Hay otra cuestion que no carece de importancia y que no deja de preocupar á los hombres políticos mas importantes; es esta la cuestion del cuerpo de artillería, tratada tan descabelladamente por el general Córdova, que la arrastró y trajo al lugar en que se encuentra.

Tambien sobre esto se habla y escribe mucho, viéndose todos los días en la prensa, arreglada y desarreglada, según los deseos del que escribe.

Muéstranse epuestos á todo arreglo

ciertos republicanos, porque han visto tomar cartas en el asunto á los generales Serrano y Topete, y creen que peligraría la república con el arreglo del cuerpo facultativo, que no lo juzgan muy adicto á las actuales instituciones. Debe constar en primer lugar, que si los mencionados generales han tomado parte en el asunto, ha sido por invitacion de los ciudadanos ministros adictos al arreglo; satisfaccion hubieran tenido los mencionados señores, en ver nuevamente ocupando sus respectivos empleos, á sus compañeros y amigos, sin proponerse otro fin que proporcionar este beneficio á estos y prestar un gran servicio al vigente orden de cosas, al que parece natural deba importar mas que á nadie, se termine la cuestion con un arreglo honroso.

Parece, sin embargo, que se quedará sin arreglo, quedando de paisanos los que les costara, muchos años y consumir su salud sobre los libros, y de artilleros los sargentos y cabos de ayer.

Hariame muy pesado y molesto si hubiera de narrar lo que aqui se maquina y trabaja por todas las fracciones políticas, para conseguir cada cual su objeto, proponiéndose muy pocas realizar la felicidad del pais, por mas que esta palabra sea la usada por todos para fascinar con ella á los incautos.

Le prometo escribir bien á menudo y tenerle al corriente de la marcha que siguen los acontecimientos mas importantes que están próximos á sucederse, por hoy hago punto, ofreciéndome á V. como su mas atento y s. s.—P.

SECCION OFICIAL.

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA DE TOTANA.

Lista de los que han sido elegidos jurados. Cabezas de familia.—Totana.

- 1 D Andrés Vereina Queturto.
 - 2 Bartolome Cánovas Aledo.
 - 3 Juan Bautista Cánovas Aledo.
 - 4 Nicasio Clemente Martinez.
 - 5 Benito Gil Martinez.
 - 6 Blas Martinez Aznar.
 - 7 Francisco Martinez Polo.
 - 8 Manuel Musso y Fontes.
 - 9 Leon Navarro de Castilla.
 - 10 Antonio Rojas Perez.
 - 11 José Sobejano Ordoñez.
- Mazarron.
- 12 Antonio Gomez Medebiala.
 - 13 Manuel Zamora Paredes.
- Alhama.
- 14 Juan Belchi Martinez.
 - 15 Francisco Bajas Hernandez.
 - 16 Fulgencio Seron Martinez.
 - 17 Ginés Campos Valasco.
 - 18 Juan José Cánovas Polo.
 - 19 Rafael Chápuñ Cayuela.
 - 20 Felipe Gimenez Mariu.
 - 21 Joaquín Gil Fernandez.
 - 22 Bernardo José Garcia.
 - 23 Ginés Menu Alarcon.
 - 24 Andrés Vidal Martinez.
 - 25 Ginés Vivanco Clares.
- Librilla.
- 26 Manuel Fernandez Abellan.
 - 27 Salvador Lorente Munuera.
- Aledo.
- 28 Juan Garcia Romera.
 - 29 Francisco Pallarés Martinez.
 - 30 Pedro José Pallarés Martinez.
 - 31 Alfonso Andreo Sanchez.
- Totana.
- 32 Andrés Alarcon Iries.
 - 33 Alfonso Alarcon Aledo.
 - 34 Alfonso Alarcon Cánovas.
 - 35 Enrique Aledo Dávila.
 - 36 José Aledo Sanchez.
 - 37 Antonio Ballester Baral.
 - 38 Diego Ballester Lopez.
 - 39 Felipe Bellon Rubio.
 - 40 Andrés Cánovas Lopez.
 - 41 Agustín Cánovas Martinez.
 - 42 Alejandro Cánovas Ordoñez.
 - 43 Andrés Cánovas Martinez.
- Mazarron.
- 44 Angel Fernandez Lopez.
 - 45 Ignacio Gomez Paredes.
 - 46 Juan Oiva Muñoz.
 - 47 Alfonso Zamora Garcia.
- Alhama.
- 48 Juan Tornel Perez.
 - 49 Ezequiel Sanchez Vidal.
 - 50 Juan Bautista Sevilla Munero.
 - 51 Patrocinio Sanchez.
 - 52 Mateo Hermosa Sanchez.
 - 53 Blas Aledo Martinez.
 - 54 Alonso Seron Martinez.
 - 55 Fulgencio Seron Ibero.
 - 56 Francisco Cánovas Garcia.
- Librilla.
- 57 Pedro Contreras Ayerbe.

- 58 D. Juan Martinez Montalvan.
 - 59 Santos Garcia Navarro.
 - 60 Pedro Buendia Garcia.
 - 61 Pedro Alcon Velez.
- Aledo.
- 62 Pedro Pascual Garcia.
 - 63 Juan Antonio Tudela Albaroz.
 - 64 Juan Pascual Garcia.
 - 65 Juan Bautista Tudela Lopez.
 - 66 Juan Antonio Sanchez Tudela.
 - 67 Juan Martinez Pascual.
- Capacidades.—Totana.
- 1 Eustaquio Hernandez Ortega.
- Alhama.
- 2 José Maria Castillo.
 - 3 José Msurandi Tortosa.
- Totana.
- 4 Antonio Serrano Lopez.
 - 5 Diego Sanchez Guerra.
 - 6 Antonio Romero Molinos.
 - 7 Antonio Roja Perea.
 - 8 José Parra Hernandez.
 - 9 Ginés Mendez Yelo.
 - 10 Natalio Martinez Vela.
 - 11 Pedro Martinez Sanchez.
 - 12 Pascual Meca Valenzuela.
 - 13 Gerónimo Martinez Guirao.
- Mazarron.
- 14 Fernando Meca Vivanco.
 - 15 Juan Antonio Gomez Paredes.
 - 16 Angel Rueda Dodero.
 - 17 Felipe Ramon Velez.
- Alhama.
- 18 Matias Martinez Gonzalez.
 - 19 José Jabatos Lopez.
 - 20 Salvador López Martinez.
 - 21 Joaquín Diaz Valero.
 - 22 Francisco Torregut Romera.
 - 23 Fernando Vidal Aledo.
 - 24 Fernando Sevilla Lucas.
 - 25 Fulgencio Martinez Medina.
 - 26 Bonifacio Martinez Martinez.
 - 27 Ginés Martinez Lucas.
- Librilla.
- 28 Julian Manresa Cumen.
 - 29 Francisco Gil Montalvan.
 - 30 Alfonso Molina Garcia.
 - 31 Juan Pedro Romero Mora.
 - 32 Francisco Romero Romero.
 - 33 Pedro Garcia Pallarés.
5. Contra la inmensa mortalidad de los niños de baja edad, 60,000 en Francia, y 50,000 en Inglaterra, la ciencia médica, nunca ha logrado poner un remedio eficaz, y no hay nada para qué extrañarse, puesto que las drogas no pueden menos de aumentar la debilidad y la fuerza vital de la digestion y de la nutricion. Fué reservado á la **Revalenta Arabiga** Du BARR, de Londres, resolver el problema de restaurar los órganos de la digestion, crear nueva sangre, músculos y huesos, y curar el sistema glandular, sin fuerza ni irritacion, pero de una manera todo natural.
- Por eso tenemos pruebas abundantes de su influencia saludable, en las obras del célebre doctor Routh, presidente del hospital de los niños en Londres, que ha encontrado con la **Revalenta Arabiga** Du BARR, el medio de resucitar las fuerzas vitales y la digestion de los niños, que no podian digerir mas que vomitaban todo, padeciendo al mismo tiempo de diarrea, espasmos, calambres, y muriéndose á la vista.
- Los incalculables beneficios proporcionados por este delicioso alimento, á los niños débiles en los Estados Unidos, le merecieron un premio á la Exposicion universal de Nueva-York.
- Podríamos añadir millares de curas de la diarrea, bronquitis, tos, tisis, calambre, espasmos y raquitismo, demostrando el beneficio incalculable de este precioso alimento salvador, no solo para los niños sino tambien para los adultos.—BARR Du BARR y Comp., calle de Valverde, núm. 41 Madrid. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs. La **Revalenta chocolateada** Dr. BARR, en polvo, privilegiada por S. M. la reina de Inglaterra, á los mismos precios.
- Depositarios.—Murcia, D. Rafael Almazan y Martin.—Albacete, Toribio Nieto, hijos, y Barrios.—Alicante, Rodriguez Hernandez. 101—45
- ## ULTIMA HORA.
- DESPACHOS TELEGRÁFICOS
- del servicio particular de LA PAZ.
- Madrid 17 á las 10:42 m.
- El general Serrano ha marchado á la Granja.**
- Rivero y Figueras han conferenciado ayer.**
- Se restablece la disciplina en el ejército de Cataluña.**
- Fabra.
- Madrid 17, á las 10:20 m.
- Reunidas las facciones de Tarragona pasaron el Ebro, atacando á Gadesa, retirándose á la llegada de la columna de Villacampa.**
- Carles.

LEVANTAMIENTO CARLISTA.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Extracto de los despachos telegráficos recibidos en este ministerio hasta la madrugada de hoy.

«VASCONGADAS Y NAVARRA.—La facción Ollo-Dorregaray se dirige ayer á Oñate perseguida por tres columnas.»

El teniente coronel Casero, de Lusitania, con 80 caballos de dicho regimiento y tres compañías de la Constitución alcanzó en el puente de Subijana á la facción de Celedonio Iturbe, de cuya posición la desalojó, obligándola á batirse en retirada y á dispersarse en la montaña.»

La Gaceta:

«Segun telegrama del general segundo cabo de Barcelona, el cabecilla Tristany se dirigia á Poble de Segur, y le persigue la columna de cazadores de la Habana. El cabecilla Cucala entró ayer mañana con 1.000 hombres en Cherta, exigiendo 200 duros de contribucion; pasó el Ebro dirigiéndose á Tiventes, é interceptó un pliego dirigido al brigadier Villacampa.»

«Segun telegrama del gobernador de Zaragoza, ha desaparecido el peligro en Caspe: la facción del cabecilla Panera, compuesta de 800 infantes y 50 caballos, ha pasado el Ebro.»

El Tiempo:

«Esperamos que trascurren dias para juzgar de las ventajas y resultados de los encuentros con la facción Lizárraga, pues lo de la dispersión no nos satisface del todo; atendido el género de guerra que hacen los carlistas. El hecho de los 13 muertos encontrados en un solo grupo nada decide, por desgracia, si otras ventajas no acompañan á esta circunstancia. Los 1.000 duros cogidos á un capitán son algo positivo.»

Del señor general Novillas solo se sabe, que no se sabe nada.

«Las noticias menudas de hoy relativas á los carlistas son las siguientes:»

«En Yecla entró esta mañana la partida Roche, abandonando la población tan luego como racionó á su gente.»

«En la provincia de Burgos apareció el cabecilla Caracuel, al frente de unos 60 hombres.»

«La columna del brigadier Villacampa perseguía de cerca esta mañana á la facción Vallés, compuesta de 1.100 hombres.»

«Se ha mandado fortificar con toda urgencia el pueblo de Irun, para ponerlo á cubierto de un golpe de mano.»

«El cabecilla Tristany, con 500 hombres, estuvo ayer en Benafarré, y despues le sacó dinero y raciones se dirigió hacia Cataluña.»

«En el Maestrazgo se presentaron ayer tres partidas, que recorrían los pueblos sin que fueran molestadas por nadie.»

«Anteayer los carlistas de Calamocha, provincia de Teruel, colocaron en la iglesia el retrato de Carlos VII, y al ir á quitarlo el promotor fiscal y el alcalde se formaron varios grupos que se opusieron á ello, si antes no quitaban del mismo sitio las banderas republicanas que se habian colocado. Este suceso produjo la consiguiente alarma, que hizo necesaria la intervención de la fuerza armada.»

«En los pueblos de Valderobres y Beceite entró ayer una partida y sacó un tercio de contribucion en cada uno de ellos.»

«Los pueblos están divertidos con este pago por partida doble, una para el Gobierno legitimo y otra para los facciosos.»

«Ayer se estaban reuniendo en Alcañiz los voluntarios republicanos de Valderobres, Cretas, Arnes y otros pueblos, para hacer frente á toda agresion de los facciosos que están en el Bajo Aragón.»

«La facción Cucala entró ayer en Cherta, perseguida por la columna del brigadier Villacampa.»

«El cabecilla Camats, con su gente, repasó esta mañana el Ebro y se dirigia á Cataluña.»

«Anteayer un cabo del Fijo de Ceuta, estando en el cuartel, empezó á dar vivas á Carlos VII, tratando de sublevar á los soldados en este sentido, pero, apercibidos de ello los jefes, detuvieron al instigador y lo han sometido á un consejo de guerra. Este suceso no tuvo mas consecuencias.»

El Estado Catalan:

«Segun telegrama del fiscal de la audiencia de Zaragoza en la noche del 12 han entrado en el pueblo de Tamarite los cabecillas Tristany, Camats y Casarre con 600 hombres. Exigieron 3.000 duros, y habiéndoles sido negados, se llevaron en rehenes al alcalde de dicho punto. Tambien reclamaron del administrador de rentas tabaco, sellos y fondos, quemando antes de su partida el registro civil.»

«Hoy han salido para el Bajo Aragón dos compañías del batallón cazadores de Figueras, y mañana, segun nuestras noticias, saldrán algunos voluntarios de esta para operar en persecucion de los carlistas.»

El Eco Popular:

«Los carlistas han atravesado el Ebro. Una partida de mas de mil hombres, al mando de Vallés, ha pasado á Aragón, y parece que existe el propósito, entre los defensores del Pretendiente de enviar banderas á las provincias de Teruel, Huesca y Castellou, con objeto de levantar el espíritu carlista y distraer las fuerzas del ejército.»

«Es muy extraño que las columnas encargadas de la persecucion de las facciones que, segun los periódicos oficiales, están siempre á su alcance, no hayan visto que mil hombres atravesaban el Ebro, cuando precisamente uno de sus primeros cuidados debia ser vigilar los puentes y barcas por donde pudiera hacerse el paso.»

«En pocos dias, ó sea en el tiempo que el general Contreras ha estado al frente de la capitania general de Cataluña, Saballs ha tenido tiempo suficiente para engrosar sus filas y desarrollar sus planes, habiendo hoy llevado á Aragón y Castellou el germen de la guerra civil.»

La Imprenta:

«Pocos son los pormenores que nos llegan de Puigcerdá. Sin embargo, se sabe que el ataque fué vigoroso, y la resistencia digna de los defensores que en la guerra civil conquistaron el dictado de heroica para la villa. Hacia ya tiempo que los puigcerdaneses, creyendo que serian atacados; se estaban preparando, reparaban las murallas y construian varias obras de defensa.»

«Todo esto y la adquisicion de algun material de guerra se hacia con el producto de una suscripcion que se habia abierto entre los vecinos para sufragar todos los gastos que ocasionase el poner á la villa en estado de defensa. Con estos recursos se habia establecido un telégrafo óptico entre Puigcerdá y la estacion telegráfica de Bourg-Madame, para comunicar, en caso de sitio ó ataque, todo cuanto ocurriese en la villa y pudiese ser trasmitido por la via francesa á las autoridades españolas. Se proyectó además adquirir una pieza de artillería sistema Krupp, para lo cual se habia construido una especie de batería; pero no hallándose ninguna en buen estado en las poblaciones francesas inmediatas, adquirieron, segun parece, una ametralladora, cuyo manejo enseñaba á tres ó cuatro artilleros un sargento de artillería francés. Además de esto, para tener á raya los instintos devastadores de que tanta gala ha hecho Saballs en Ripoll y Berga, habian tenido la precaucion de apoderarse de los vecinos mas conocidos por sus opiniones carlistas y que podian hallarse en connivencia con los de fuera, á fin de que pudiesen servir de dique á los excesos á que Saballs se hubiera entregado si lograra entrar en la villa.»

«No habia que fiar mucho, pues para cubrir toda la linea de defensa únicamente contaba Puigcerdá con 50 soldados y no todos sanos, y de 250 á 300 voluntarios armados de carabinas minie y con escasos cartuchos, toda vez que en las dos ó tres veces que salieron á hostilizar alguna partida que vagaba por aquellos alrededores habian consumido la mayor parte de la dotacion que se les habia concedido, de manera que, segun se nos dijo, no pasaban de 200 tiros los que quedaban por plaza para resistir un ataque.»

«La decision y el valor suplia, sin embargo, la falta de medios de combate. Con estas condiciones llegó la mañana del jueves, y antes de medio dia apareció una partida carlista que tomó posiciones para emprender el ataque. Los defensores de la villa ocuparon los puestos que tenian ya designados de antemano, preparándose á morir en la brecha antes que consentir que los carlistas deshonrasen la tierra clásica del heroismo. Hay á medio tiro escaso de la villa una gran casa, de obra de fábrica, propia del ex-diputado Sr. Fabra y Floreta, aislada, con excelentes condiciones para la defensa, y que, ocupada por los defensores de Puigcerdá, podia impedir á los carlistas acercarse á aquella parte de murallas.»

«Pero siendo tan escaso el número de defensores de la villa, y á fin de no dejar sin defensa todo el recinto, no pudo ser ocupada. A posesionarse de este edificio parece que dirigieron sus esfuerzos los carlistas y lo consiguieron. Desde allí se hacia un vivísimo fuego, que era sostenido cada vez con mayor vigor por los de la muralla. Sonó la señal de asalto, y alzando una gritaría infernal se precipitaron los carlistas á la muralla, siendo recibidos por una lluvia de plomo que les causó extragos. Otra vez lo intentaron y otra fueron rechazados.»

«La seccion de petroleros, protegida por un numeroso grupo, empezó á rociar una casa para producir el incendio y abrir brecha; los momentos eran preciosos, recrudecía el fuego, Cabrinetty no podia estar lejos, los voluntarios continuaban resistiendo como al empujar el ataque, dispuestos á morir entre las tapias ó envueltos entre llamas; reciben los sitiadores aviso de que se aproxima una columna, los corchetes dan la señal de retirada, y abandonando el ataque despues de veintitantas horas de fuego y repetidos asaltos, ponen

pies en polvorosa, temiendo que les fuese cerrada la salida, porque en este caso el descalabro hubiera sido completo. No se tienen detalles de las bajas sufridas; solo se sabe que murió en la muralla luchando como un héroe el procurador de aquel juzgado, Sr. Pedrats.»

«Si la buena direccion que ahora preside á las operaciones militares, segun la cual las columnas se mueven en combinacion y pueden presentarse oportunamente en los puntos atacados, por poca que sea la resistencia de sus defensores, hubiera existido antes de los desastres de Ripoll y Berga, no hubiéramos tenido que lamentarlos. El general Velarde supo el jueves que los carlistas se hallaban delante de Puigcerdá, y el mismo dia Cabrinetty y Campo se dirigian allí, mientras que otra columna lo hacia por Bagá y otra por la Seo de Urgel. La direccion no podia ser mas acertada, pues á detenerse unas horas mas los carlistas en su empeño de entrar en Puigcerdá, no podian escapar de las columnas que avanzaban por los únicos pasos accesibles. Así es que tres horas antes de que Cabrinetty llegase á la villa, ya tuvieron que retirarse los carlistas.»

La Prensa:

«Las partidas carlistas de Dorregaray y Ollo se han dirigido hacia el Sur, y parece que tienen el proyecto de pasar el Ebro. El comandante general carlista de la provincia de Navarra ha enviado un oficio á la villa de Haro pidiéndole 20.000 duros. Segun persona que acaba de llegar de dicho punto, fuese que han resuelto los vecinos resistir dicho pago con la fuerza.»

«Tres columnas al mando de Novillas, brigadier Salcedo y coronel Costa persiguen á los rebeldes cabecillas; pero veo mala direccion y poca ó ninguna confianza en la disciplina del ejército.»

La Nacion:

«Los detalles que el telégrafo nos ha comunicado respecto de la derrota sufrida por Lizárraga, bastarian á que emudecieran los periódicos opositonistas que un dia y otro, y sin descanso, vienen combatiendo injusta y sistemáticamente á los generales republicanos, si la verdad fuera un dique para el movimiento de la pluma de algunos escritores.»

«Ayer era Cabrinetty quien hacia morder el polvo de la derrota en Ribes y Bagá á las aguerridas huestes de Saballs. Hoy son las columnas de Loma, Cuenca y Castillo las que han batido y dispersado á la facción Lizárraga, compuesta de 500 hombres, causándola un gran número de muertos, heridos y prisioneros. El castigo ha sido tan duro, que la mayor parte de las facciones han huido á la desbandada, siendo muy difícil ó casi imposible que puedan volverse á reunir para formar partida.»

La Restauracion:

«Ya pareció aquello. La Gaceta dice hoy que la facción Lizárraga, fuerte de 500 hombres, ha sido batida tres veces consecutivas, en un mismo dia, por tres columnas del ejército republicano, que la dejaron reducida á su mas mínima expresion: ó lo que es lo mismo, á 80 individuos.»

«Ya ve nuestro colega El Imparcial como no era cuadrilátero el que habia dispuesto el ilustre general Novillas, sino simplemente un triángulo. Si llega á ser cuadrilátero, no quedan ni los rabos.»

«La Igualdad dice que esto es lo que saben hacer los generales republicanos, los cuales obrarán siempre con tanta pericia como en Monreal.»

«Si no leyéramos estas líneas en un periódico republicano, habria motivo para creerlas un epigrama sangriento.»

La Esperanza:

«Ningun militar ni aun ningun civil que se fijsen en los partes, dejará de conocer que es imposible que quedaran no 80 pero ni ocho hombres de una corta fuerza que tiene que andar 16 leguas entre columnas, de cuatro en cuatro leguas, la encuentran y con todo descanso la baten, sin que á pesar de eso se apoderen ni siquiera de sus heridos que, siendo lo menos 13 los muertos, debieron ser considerables.»

«El parte de la Gaceta reducido á estos términos: «La facción Lizárraga en su marcha de Lesaca á los Mártires de Azcoitia fué vivamente perseguida por varias columnas que la causaron algunos muertos y la cogieron un titulado capitán, obligándola á dispersarse en grupos de menos de 80 hombres.» no hubiera dado lugar á crebilidades.»

«Hablándonos de cuatro combates nada ménos, reduciendo todo el resultado á los 13 muertos y al capitán prisionero, sin señalar siquiera el número de heridos y guardándose las pérdidas de las columnas, el parte podrá parecer redactado por cualquier enemigo de esta república protectora de todos los derechos.»

La Independencia Española:

«Las noticias escasean hoy mas que ayer.»

«Nada se sabe de Dorregaray, nada de Novillas, que debe estar á estas horas haciendo graves reflexiones sobre la facilidad con que vienen á tierra los me-

jores planes estratégicos; nada, en fin, de Tristany y los que como él han penetrado al mando de Panera en el Alto Aragón.»

El Gobierno:

«El jefe carlista Velasco sigue en las encartaciones, donde ha establecido su cuartel general. Los lanceros que forman parte de las fuerzas que operan en las Vascongadas, han sido armados con tercerolas Remington, dejando las lanzas que son inútiles y molestas en terreno montañoso, y cubierto de árboles como es el de aquel país.»

El Imparcial:

«Anteayer llegó á Tortosa el correo de Valderobres sin la correspondencia, por haberse apoderado de ella la facción Piñol en Venta del Moreno, término de Prast de Compte.»

«A una hora de dicho lugar halló el peaton al brigadier Villacampa, en Venta del Fangar, disponiéndose la columna á marchar contra los carlistas, que se hallaban emboscados en los pinares de Venta del Moreno.»

«Ayer se decia que habia sido secuestrado en Aragón, por una partida carlista, el sobrino de un representante, subsecretario que ha sido de Gracia y Justicia á raíz de la revolucion de setiembre.»

«Una facción de 300 carlistas recorre tranquilamente los pueblos de la provincia de Murcia. De unos saca raciones, de otros se lleva las armas ó cobra las contribuciones sin grande molestia.»

SECCION OFICIAL.

«Por el ministerio de Hacienda se suprimen las administraciones y basílicas del patrimonio que fué de la corona.»

«Por el ministerio de Fomento se crea en la facultad de medicina de Madrid una cátedra de histología normal y patológica.»

DIRECCION DE LA CAJA GENERAL DE DEPÓSITOS.

«Esta direccion general ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para el dia 17 del corriente, de diez á dos de la tarde:»

«Intereses de depósitos en efectos públicos, segundo semestre de 1872, por la tercera parte en papel, números 26 al 30 del sorteo, carpetas números 4.261 á 70, 3.011 á 20, 1.381 á 90, 3.821 á 30 y 281 á 90 de señalamiento.»

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

«PARIS 14.—En la Bolsa se han cotizado:»

«El 3 por 100 francés á 56'20.
El 5 por 100 idem á 91'45.
El exterior español, á 23'00.
Consolidados ingleses á 93 3/8.
En el Bolsin se han hecho:
El exterior español, viejo á 22 9/16.
El de 1872, á 22 3/8.
El interior español á 18 1/4.»

«PARIS 14 (noche).—El ministro señor Remusat, candidato á la diputacion por Paris, en vista de los deseos manifestados por los electores, ha hecho una profesion de fé republicana en sentido moderado, tomando por base el mensaje del Sr. Thiers.»

«Dicho documento ha producido grande impresion.»

«ROMA 14.—El Papa está notablemente aliviado; pero continúa padeciendo de fuertes dolores en los riñones.»

«Doña Isabel de Borbon ha llegado á Florencia.»

«Mañana llegará probablemente á esta capital.—Fabra.»

«Treinta ayuntamientos han sido destituidos por el gobernador de Huelva.»

«Y luego nos dirá tan serio el Sr. Pi que en las elecciones ha reinado la mayor libertad!»

«Ayer el gobernador de Ciudad Real suspendió las sesiones de la diputacion provincial.»

«¿Pero este gobernador, sabe en qué país se halla?»

«Así se gobierna en Marruecos.»

«Sin que respondamos de la exactitud de los hechos, por mas que tengamos razones particulares para inclinarnos á considerarlos como ciertos, nos vemos obligados á dar una noticia á nuestros lectores, porque la creemos de alguna importancia.»

«Parece que todos los individuos de nuestra antigua nobleza, residentes en Paris, han celebrado una reunion que duró cerca de seis horas, pero con tal reserva, que de los asuntos tratados en ella nada absolutamente se ha podido traslucir, ni nada tampoco han conseguido que se les revele los amigos respectivos de mayor confianza é intimidad de aquellos personajes.»

«Como consecuencia de aquella reunion, se ha celebrado otra, con igual carácter en Madrid, á la que han asistido todos los títulos residentes aquí,

ignorándose tambien por completo los asuntos de que han debido ocuparse; pero lo que sí se sabe es, que uno de los asistentes á esta reunion ha salido inmediatamente con direccion á Paris.»

«Se nos ha asegurado que la cuestion que hoy trata de ventilarse nuestra antigua nobleza es de la mayor importancia; pero nada mas podemos decir, porque ni una palabra mas ha querido revelársenos.»

«Y ahora preguntamos nosotros: ¿esa doble reunion celebrada por la nobleza tendrá relacion con la ida del duque de Medinaceli al cuartel general de Dorregaray?»

«Con el tiempo sabremos á qué debemos atendernos.»

«Vuelven á circular rumores alarmantes acerca de graves sucesos que han tenido lugar, segun se nos dice, en Puerto-Rico.»

«En las regiones oficiales nada se se sabe, ó, por lo menos, si alguna noticia han recibido, guardan una completa reserva.»

«Hemos dicho en otra ocasion que la primera autoridad militar de Puerto-Rico, no es seguramente una garantía, en momentos en que el orden pudiera turbarse, y mucho mas en las circunstancias actuales, en que es necesario en aquella isla una autoridad de carácter firme y enérgico y dotes especiales de capacidad, cosas ambas de que no nos parece se halla adornado el actual capitán general de Puerto-Rico, que aun nos hace recordar los sucesos á que su conducta dió lugar, cuando, bajo su mando, tanto en Sevilla como en Valencia, tuvieron lugar insurrecciones en sentido republicano.»

«Por esta razon, abrigamos el temor de que si surgiera cualquier conflicto en Puerto-Rico, se le dejara tomar mayores proporciones, y acaso de suma gravedad y consecuencias, por no saberlos dominar á tiempo, ni con toda la prudencia y energía necesarias.»

«Vale mas que así no suceda; pero mientras tanto esperaremos los periódicos y correspondencias de Puerto-Rico á ver si nos dicen algo de lo que, con visos de alguna certeza circula como rumores alarmantes en algunos centros políticos.»

«El Debate, que es uno de los periódicos que mas se distingue por su amor á la situacion, da estas dos noticias, que pintan el estado del Gobierno y el del país:»

«La Bolsa baja.
Hoy, á pesar de las noticias algun tanto favorables de las provincias del Norte, los fondos públicos han bajado mas todavía.»

«Dícese que han circulado rumores de que estamos cerca de una forzosa suspension de pagos...»

«¿Hay crisis?—Algunos noticieros dicen que se retira del ministerio el señor Castelar; pero se nos figura que las disidencias que existen realmente, no exigen tan grandes sacrificios.»

«El Sr. Castelar continúa en el ministerio por puro patriotismo. Queremos hacerle justicia, toda vez que no está conforme con la marcha política en general, del Gabinete, y que desea abandonar su cartera en vista de lo estériles que han sido sus trabajos para inaugurar una política de energía.»

«Se dice que ayer se ocupó el Consejo de las notas que se cruzan en Europa, acerca del estado de nuestro país, y en la prevision de tristes resoluciones, en las que todas las grandes potencias deseen tomar parte.»

«Al suscriptor de Valles, que nos dirige una carta con fecha 11 del actual, pero que carece de firma, y en su lugar ha puesto: «Porque estamos en tiempo que no se puede poner el nombre», le contestamos diciendo que, por iguales causas, no podemos publicar las noticias que nos comunican en su referida carta.»

«Con fecha 10 de Marzo de este año se presentó á la Administracion económica de la provincia de Albacete, el expediente de avalúo hecho de la Laguna Pétrola de la misma provincia, por orden de la direccion general de Propiedades del Estado, y cuyo avalúo es de 130.000 pesetas en renta, y de 2.600.000 pesetas en venta.»

«Como esta cantidad es de bastante consideracion para el Gobierno, llamamos su atencion para que se proceda con la brevedad posible á su ven-

fa, de la misma manera que debe hacerse con la Laguna de la Higuera, inmediata á la anterior, y de cuya venta se ocuparon ya las últimas Cortes.

De no ser así; y de continuar el Gobierno dejándose dominar por influencias que hoy se aprovechan de aquellas lagunas, la Hacienda pierde, mientras tanto, cantidades de consideración que le pertenecen.

SECCION DE ORDEN PUBLICO.

El miércoles Santo en la noche parece que se reunió un grupo de paisanos en el pueblo de Campotéjar, buscó á los alcaldes para quitarles el mando, y como se hallasen en un cortijo inmediato con unos cazadores, no queriendo esperar su regreso se dirigió al ayuntamiento, derribó las puertas, quemó las del archivo y parte de los documentos de éste, haciendo por último el obligado auto de fe con la marca y efectos de la quinta.

A la mañana siguiente entraron en el pueblo varios colonos de aquellos contornos con banderas, capitaneados por un tal Ballesteros, dando vivas á la federal social, y diciendo que estaban autorizados para repartir el mayorazgo; pero aquellos honrados vecinos, en vez de secundar tan disparatados proyectos, se mantuvieron tranquilos.

El indicado Ballesteros sigue predicando diariamente el socialismo desde un balcón, y el vecindario pacífico está sufriendo las consecuencias de este estado, que, de prolongarse, ha de acarrear serios disgustos.

—De Pamplona escriben que es grande el disgusto que allí reina, porque la milicia de orden va á dejar las armas y va á quedar dueña del campo, ó por mejor decir, de la ciudad, una compañía de gorros frigos.

—Ha llegado á Madrid, según dice un colega, una comision de malagueños revestidos de plenos poderes á fin de obtener del Gobierno la autorizacion para derribar varios conventos, aplicando los productos de la venta del material y terrenos á la compra de armas.

—En la plaza del Pardo se promovió una disputa entre un vecino del mismo y un celador de monte.

Uno de los contendientes dió un bofetón al otro, de lo cual resultó que agriándose la cuestion, el celador salió herido de arma blanca y el jóven de revolver, pero ambos de gravedad.

El pueblo se amotinó porque querían llevar á la cárcel al jóven del pueblo, mientras el administrador del Pardo se oponia á que se hiciera lo mismo con el celador, pero gracias á la intervencion de la Guardia civil se apaciguó el tumulto que iba tomando ya graves proporciones.

—A 1.000 individuos se hace ascender el número de los internacionalistas franceses que residen en la actualidad en Barcelona.

—Dícese que los embajadores de las grandes potencias pedirán sus pasaportes si dentro de un término breve no veian el reinado de la ley sobre este desventurado pais.

—El arzobispo de Sevilla ha tenido que abandonar su residencia, instalándose en una casa particular.

—En Málaga se ha inventado un medio para robar. Se detiene á los transeúntes diciéndoles que son carlistas y que deben llevar documentos que les comprometen. Con este motivo se les registra, pasando á mano de los registradores todo cuanto los detenidos llevan encima. Despues se les hace caminar delante con el pretexto de conducirlos á la cárcel, y cuando dejan estos de percibir el ruido de los pasos de sus perseguidores vuelven la cabeza y se hallan con que éstos han desaparecido.

—En Madrid han ocurrido anoche los siguientes sucesos:

—Atropello en la calle de la Madera por un coche de alquiler á una niña, fracturándole una pierna y habiendo sido curada en la casa de socorro del segundo distrito. El cochero fué puesto á disposicion del juez competente.

Otro atropello de un anciano de 77 años, por un caballo que iba á escape por Puerta Cerrada, sin que pudiera ser habido el ginete. El atropellado fué conducido á la casa de socorro del tercer distrito y curado de algunas lesiones leves.

Un robo de 50 metros de percal en el comercio de D. Santiago Arana, por dos mujeres que fueron conducidas á la cárcel.

Un fuerte escándalo promovido por tres individuos en la calle del Carmen, é insultos dirigidos á la hermana de un vecino de esta.

Una disputa ocurrida en la misma calle entre Francisco Segura Richarte y Plácida Martín Gil, de cuyas resultas salió esta herida en la cabeza.

Otro escándalo promovido en la plaza del Rastro por dos hombres y dos mujeres, que arrojándose sobre los primeros, les hicieron en los brazos algunas heridas leves.

Otro escándalo en la Carrera de San Jerónimo entre dos sujetos, uno de los cuales hirió levemente al otro en la cabeza.

Además se ha verificado un robo en la habitacion de D. Ignacio Martínez, plaza de Anton Martín, núm. 44, consistente en varias alhajas, ropas y dinero, sin que hasta ahora haya podido darse con sus autores.

Y finalmente, en el café de Zaragoza hubo otro escándalo á las dos de la mañana, promovido por cuatro sujetos que habian bebido mas de lo regular.

—Frente al teatro de la Zarzuela se ocasionó ayer una ligera alarma á consecuencia de la detonacion de un petardo.

—Ayer fueron víctimas de una estafa, importante 18.000 rs., de las conocidas con el nombre de entierros, unos franceses residentes en Madrid.

—Ayer se cometió un robo consistente en 95 duros, en una posada del paseo Imperial.

El ladrón fué detenido, encontrándose únicamente siete duros.

—Ayer tarde se declaró un ligero incendio en una casa de la Cava Alta, siendo sofocado momentáneamente.

NOTICIAS GENERALES.

Ayer celebraron una conferencia los señores ministro de Hacienda y director del Banco de España. El carácter secreto de su entrevista, nos impide tratar de ella; pero los noticieros, que nada respetan, aseguran anoche que de no regularizarse en muy pocos dias la situación económica, el 21 se publicaria un decreto regularizando la Hacienda revolucionariamente.

Un detalle sobre los sucesos de Manresa, dominados oportunamente por el general Velarde. Durante el conato de rebelion, un cabo de artillería tenia cargado un cañon y lo iba á disparar contra una compañía del regimiento de Málaga, á treinta pasos de distancia, cuando afortunadamente fué preso por soldados. Según el diario que da la noticia, el cabo insubordinado no ha recibido todavía un castigo ejemplar.

Escriben de Toledo á un periódico, que el oficial del gobierno de Madrid, Sr. Castellanos, recorre los pueblos del distrito de Ocaña recomendando la candidatura del Sr. Estebanez, y manifestando que los que no lo voten por grado le votarán á tiros ó á palos.

No podemos creer dicha noticia.

Desde Barcelona escriben á un colega denunciando la existencia de una sociedad secreta cuyo centro existe en Madrid, y que se titula «La nueva carbonaria.»

Ayer fueron firmadas las órdenes concediendo el retiro á algunos jefes y oficiales del cuerpo de artillería, y la licencia absoluta á otros de dicha arma que no tenian derecho á retiro.

Es inexplicable cómo el Tesoro difiere el pago de las resacas, siendo así que ha invertido ayer, como antea, una respetable suma en recoger pagadés vendidos, cuando vencimientos, y mas preferentes, son las letras protestadas en provincias.

Hoy deben el doctor Velasco y su apreciable señora, colocar la primera piedra del edificio que el ilustrado profesor ha resuelto construir con destino á un museo anatómico

Segun carta que dirigen á La Iberia desde la frontera francesa, el ex-notario de Corella, José Pérula, ha sido designado para el mando de la caballería navarra á las órdenes de Dorregaray, que al frente de 150 ginetes protege la retirada sobre las Amézcuas de los 2.000 hombres que componen su faccion y la de Ollo. En la misma carta se dice que Lizárraga atiende en Vera sin descanso á la organizacion de sus fuerzas, y que las facciones de Vizcaya han recibido cuatro cañones, añadiendo que la compañía del ferro-carril de Bilbao ha entablado negociaciones con Velasco para que permita la circulacion de trenes. Dice además el corresponsal citado, refiriéndose á cartas de Irún, que el martes 8 fué atacada Plasencia por una partida de 200 carlistas, que tuvieron que retirarse ante la enérgica defensa de los voluntarios, y añade que Dorregaray ha pedido á la villa de Haro (Rioja), la enorme suma de 20.000 duros como contribucion de guerra. En los montes de Arichulegui se ha establecido una pequeña fábrica destinada á la recomposicion de armas y á la fundicion de proyectiles, dirigida, según aseguran, por un oficial de artillería. Unese á esto el aumento de las facciones de Alava á causa del impuesto de guerra de 3 millones decretado por el gobernador de la provincia sobre todos aquellos que no sean voluntarios de la república. Termina la correspondencia diciendo que el ex-diputado D. José Luis de Antuñano ha sido nombrado presidente de la junta carlista de Bayona en reemplazo del general Elfo.

Algo exageradas nos parecen estas noticias.

Ayer ha sido aprobada una propuesta en cuya virtud 300 sargentos primeros del arma de infantería son promovidos á alféreces, con arreglo á riguroso turno en el escalafon correspondiente.

Conviene advertir que entre los ascendidos figuran los sargentos primeros de artillería, ingenieros y administracion militar asimilados en el arma precitada, y que la propuesta de caballería es independiente de la que nos ocupamos.

Estas promociones son consecuencia de la medida tomada por el general Contreras en Cataluña, dando el empleo inmediato á los dos sargentos mas antiguos de cada uno de los batallones del ejército de aquel distrito.

O por otro nombre, esto es haber hecho el general Contreras una especie de pronunciamiento dulce, suave y pacífico.

Parece que el ministro de la Gobernacion se lamentaba ayer amargamente de los pujos de independencia de algunas localidades, y con este motivo exclamaba: «De qué sirve que nosotros pretendamos imprimir la regla de conducta en determinadas cuestiones, si nadie nos obedece.»

Tenia razon el señor ministro, en efecto, no sirve para nada.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha dispuesto que la movilizacion de los voluntarios debe llevarse á efecto con arreglo á las disposiciones de la circular de 12 de Diciembre de 1872.

Se ha dado orden al comandante militar de Pamplona para que entregue al gobernador, sacándolas del parque, las armas que necesitan los voluntarios.

Dice un periódico: «Allá vá ese no lo de cultura federal, que encontramos en La Igualdad de ayer.»

«El Pensamiento Español dice que Pio IX es el Noé de nuestro siglo.»

«Será, sin duda, porque conserva bajo su cuidado á bestias de toda especie?»

Los alcaldes de Pamplona regresarán esta noche á aquella capital, despues de haber arrojado con el Gobierno algunos detalles referentes á la administracion de aquella provincia.

En Pozoblanco, Córdoba, se fijaron anteaer carteles anónimos escitando á los vecinos á repartirse la dehesa de la Jara, pero se logró contener la agitacion.

Los buques de guerra ingleses no hacen los honores debidos ni el saludo de ordenanza al pabellon español, y sin embargo, aquellos tienen sus ejercicios de fuego y tiro al blanco dentro de las aguas de una bahía tan concurrida como la de Vigo, con menosprecio de las Ordenanzas marítimas y de la autoridad militar de la plaza, haciendo á la vez abstraccion de los perjuicios que se causan á la industria de la pesca y á las numerosas embarcaciones menores que necesitan cruzar la bahía en todos sentidos por los muchos pueblos y almacenes establecidos en las playas.

Esta conducta observan los ingleses en aquel puerto desde hace cuatro años. sin reclamaciones por parte de los Gobiernos españoles, ó sin ser atendidas por los ingleses, en el caso de que se les hubiesen hecho.

Hay mas: el dia 6 del actual desembarcó en Vigo un piquete inglés armado, para hacer las descargas de ordenanza al cadáver de un individuo de la escuadra, en el cementerio protestante.

Cuando esto sucede, cuando las fragatas acorazadas «Sultan» y «Minotauro» hacen su entrada en dicha bahía en ademan hostil: cuando el pabellon inglés no hace honores al español y las tripulaciones de sus buques desembarcan y duermen en tierra, dando ocasion á escándalos y reyertas consiguientes á los excesos en la bebida, tales condescendencias ni se comprenden, ni se explican, y menos teniendo en cuenta que nuestros buques cumplen rigurosamente las Ordenanzas en los puertos extranjeros.

Estas noticias las tomamos con disgusto de El Correo Militar.

Segun carta que tenemos á la vista, en Valencia, pueblo de Extremadura, se han cometido tambien graves desmanes, habiendo invadido los vecinos las propiedades del señor marqués de Valdeterrazo y causado en ellas grandes destrozos. El marqués, añade la carta á que nos referimos, se ha visto precisado á marchar apresuradamente á Portugal para evitar los insultos de que estaba siendo objeto.

Se atribuye á algunos ministros el propósito de someter á la aprobacion de sus compañeros la suspension de las garantías.

Si la circular que en otro lugar publicamos es cierta, están de mas estos pensamientos.

Hay cartas de Navarra que aseguran que desde hace dias se viene siguiendo una activa negociacion para llegar á una avenencia con los carlistas; en la misma se añade que se ha llegado á un acuerdo en todos los puntos, escepcion hecha de la independencia absoluta de las provincias vascas y Navarra, que parece ser la única dificultad que aun resta por vencer.

El sábado se reunieron en Huesca los maestros de primera enseñanza de la provincia par, constituir definitivamente la asociacion de los mismos y una sociedad de socorros mútuos.

Mas de cien maestros acudieron, reinando en esta asociacion de momias contra el hambre el mejor acuerdo y unidad.

El señor ministro de la Guerra, contestando á una comunicacion del capitán general de Cataluña, ha dirigido una orden-circular al ejército, en que espresa los sentimientos de la república respecto del mismo, y se hace comprender que el Gobierno, lejos de querer la disolucion del ejército, desea que sea modelo de disciplina y renueve las glorias adquiridas en tantos combates.

Hay que hacer al Poder ejecutivo la justicia de confesar que ha manifestado siempre literariamente los mismo deseos.

De El Boletín de Incendios, que con tanto éxito publica y dirige el aventajado abogado D. Luis Diaz Moreno, expone sobre la revista de EL POPULAR, El Eco Agrícola, la siguiente opinion:

«La revista quincenal El Eco Agrícola, que se publica en esta corte bajo la ilustrada direccion del conocido ingeniero Excmo. Sr. D. José Canalejas y Casas, merece una excelente aceptacion entre los propietarios, por ser la primera publicacion española de este género que en nada cede á las de igual índole de otros paises.»

El Irurac-bat de Bilbao escribe que el Viernes Santo, cuando acababa de salir de la iglesia de Zornozá (Amorevieta) la procesion del Santo Entierro, rompieron los carlistas el fuego sobre el pueblo desde un monte vecino, teniendo que huir las gentes para no ser fusilados.

No es, pues, una simple figura retórica aquello de que los carlistas son capaces de fusilar á Cristo.

El Viernes Santo siguieron quitando y poniendo rótulos á las calles de Cádiz los dependientes de aquel municipio.

Entre las lápidas que cayeron se cuenta la que copiamos:

«Para perpetuar el recuerdo de las glorias del ejército de Africa en los años 1859 y 1860, el ayuntamiento acordó denominar esta calle DUQUE DE TERTAN.»

En lugar de este recuerdo glorioso para España, el ayuntamiento ha hecho poner el nombre de SIXTO CÁMARA.

La actitud del general Bourbaki en Lyon ha obligado á los revoltosos de aquella ciudad á recoger velas.

—¿Ven ustedes como los generales son indispensables? decía anoche uno de la clase.

—Cierto; pero es cuando tienen soldados, contestó con tristeza un conservador.

El próximo domingo se verificará una gran reunion electoral, promovida por la Junta republicana federal de esta provincia.

COMUNICADO.

«Sr. Director de EL POPULAR.

Muy señor mio y de mi consideracion: Los artículos que han visto la luz pública en su apreciable periódico referentes á la importante cuestion de Hacienda, y la general aceptacion y aplauso que han merecido de todos los hombres honrados, dan la medida y ponen de manifiesto la necesidad de justicia en materias económicas, y la sed de ella que todo propietario, todo español siente.

El catastro es hoy una necesidad imprescindible para la nacion, ineludible en su cumplimiento para todo Gobierno, cuyos individuos guarden en su corazón ese sagrado deseo de hacer el bien de los pueblos; deseo que se llama patriotismo!

El pueblo español quiere la luz que Vds. se proponen hacer brillar esplendorosa; pero la desea con tal ahinco, con tal decision, con tal necesidad, que ha llegado á adquirir el convencimiento de que si el catastro no se hace pronto, el empobrecimiento que corre hoy á nuestros propietarios, decadencia lógica, porque nace y se desarrolla al calor de una administración increíble por lo cara y por lo inexacta, ese empobrecimiento ha de ser el principio de una era de fatalidades sin fin, como no den por resultado inmediato una intervencion extranjera, que ningun español querría

sufrir sin esponer antes cien vidas que tuviera.

No es justo, no, que se continúe gravando á los pueblos con crecidas obligaciones tan desigualmente repartidas; —«que cada cual pague lo que le corresponde; pero ni mas, ni menos.»—Esta es señor director la aspiracion constante del propietario y del agricultor, y como no sucede así; y como en los artículos publicados en su periódico se ha demostrado de un modo evidente que el estado actual de nuestra Hacienda es una vergüenza del pasado, una negacion del presente y un caos del porvenir, de aquí el que el pueblo con ese instinto que se alimenta al calor de los intereses propios, tan castigados hoy, aspire al planteamiento del catastro que ha de fijar, clasificándola, la verdadera riqueza territorial de España; del catastro activo que ha de convertir en diamantes los vidrios con que hoy se engalana el increíble crédito que han llegado á alcanzar los valores españoles; que por ser de España, debieran cotizarse los mas altos en los mercados de Europa.

Que esa grande obra de regeneracion ha de marchar por el camino de la verdad, derechamente á la justicia, no hay que dudarlo.

«Donde no hay orden, él se pone.»

«Donde no hay buena administracion, la necesidad la plantea.»

«Donde impera como ley ese sistema corruptor de «trampa adelante,» este, llegado á su mayor apogeo, concluye con la fortuna pública y borra á las veces hasta la nacionalidad.»

No empeñemos el territorio de la patria sin que tengamos un conocimiento exacto de lo que la patria vale.

Debemos hoy 40.000 millones, y me he preguntado varias veces: «Si la república federal triunfa en los comicios, segun espero, ¿los estados en que se divide el ex-reino, podrán por sí solos pagar ni siquiera los intereses de la parte de deuda que en el reparto les correspondan?» Yo creo que no, y como esa deuda es en su mayor parte con el extranjero, de aquí resultará una serie de conflictos internacionales que despedazarán el corazón de esta patria querida, cuya fortuna, cuyo crédito ha venido siendo el juguete de inteligencias medianas y de empiricos hacendistas.

La cuestion de las cuestiones, es la Hacienda, y hoy no se ve de ella sino la depreciacion de nuestros valores que tiene por origen, la aterradora diferencia entre lo que debemos y lo que podemos pagar. Pues bien, señor Director, la diferencia que resulta, traducida en la baja constante de nuestros valores públicos, se cree hoy inmensa porque no conocemos todos los elementos que constituyen la existencia general y positiva de la Nacion Española. Y de aquí el que del mismo modo que hoy se deben 40.000 millones, pudieran deberse 100.000, resultando que en un dia, no lejano por desgracia, seamos pasto de la Europa, y se reparta nuestro territorio entre todas las naciones nuestras acreedoras.

Por eso decia al principio que el catastro es una necesidad eminente, y que su planteamiento inmediato será el acto mas patriótico é importante de cuantos gobiernos se han sucedido en lo que va de siglo.

Yo felicito con toda mi alma á los autores del proyecto de Catastro, y con igual entusiasmo deseo tener el placer de felicitar al Gobierno que, dando una prueba de patriotismo y de entereza, acepte y plantee la grande obra que ha de salvarnos de la bancarota y de las humillaciones que ésta traería sobre el pueblo español, tan honrado, tan libre y... tan querido de su afectísimo segun servidor Q. B. S. M.

Manuel Pugnairé.

SPECTACULOS.

Teatro del Circo.—A las ocho y media de la noche.—F. 178 de abono.—T. 1.º par.—La paloma azul.

Teatro de la Zarzuela.—A las ocho y media de la noche.—F. 56 de abono.—Turno 2.º par.—La creacion refundida.

BOLSA DE MADRID.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 15.

FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMO PRECIO.
3 por 100 consolidado.	48 95
Idem pequeños.	19-10
Idem fin de mes.	00-00
3 por 100 consolidado exterior.	24-25
Material del Tesoro.	00-00
Deuda del personal.	00-00
Empréstito Erlanger.	00-00
Billetes hipotecarios.	402-03
Banco de Castilla.	00-00
Bonos del Tesoro.	63-00
Caja de Depósitos.	00-00
Carteras y Sociedades.	
Obligaciones de fer-car. 2.000.	00-00
Idem nuevas.	00-00
Idem, id. de 20.000.	00-00
Idem nuevas.	00-00
Banco de España.	156-00
Cambios.	
Londres á 90 dias fecha.	48-58
Paris á 8 dias.	5-06

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: por un día 4 10 cmos. de peseta la línea; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras mayores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupen.— Toda inserción en la primera página, excepto los comuni-

ANUNCIOS.

cados, se cobra á doble precio que en la de anuncios.—La línea de comunicados desde 25 cmos. de peseta hasta 3 pesetas.—A los suscritores de mas de trimestre se les rebaja el 25 por 100 de todos los precios.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—S. Eleuterio ob. y el beato Andrés Hibernon.

Cultos.—Mañana continúa en la iglesia de San Agustín el solemne octavario que á Jesús Sacramento dedica la venerable congregación de Vela y Alumbado. Todos los días habrá misas desde las ocho á la una. Se descubrirá á las ocho, habrá misa mayor á las diez, de once á doce se cantará Nona, á las tres y media de la tarde Completas por una sección de sacerdotes, siguiendo el Santo Rosario á María Sma., trisagio, sermón, novena, letanía del Sacramento, Salmo Qui habitat in adiutorio, con las oraciones Omnipotens sempiterna Deus y la compuesta por Su Santidad para las presentes necesidades Civitatem Romæ circunda tu Domine y la reserva, con acompañamiento de orquesta. Mañana tarde predicará D. Joaquín Boltrán, sobre la siguiente proposición: Providencia paternal de Jesucristo en el establecimiento de su iglesia. J. M. J.

Asociación Josefina. El día 19 se dirá la misa de S. José, á las 10 en la iglesia de S. Nicolás, y á las 8 en la de S. Juan Bautista. Aplicadas por los asociados vivos y difuntos. Ha fallecido D. Soledad Marín Bollo.

Sección mercantil.

ALMUDI PUBLICO. Precios del día 16. Frigo del país, de 11:30 á 12:50 pta. Cebada, de 5:00 á 5:25. Maíz, de 0:00 á 0:30.

Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

CORREOS.	ENTRADAS.	SALIDAS.
Línea de Madrid	11 30 m.	2 30 t.
— de Cartagena	12 30 n.	3 30 m.
— id., 2.ª	3 15 t.	10 30 m.
— de Alicante	8 30 n.	1 t.
— de Lorca y Andalucía	9 15 m.	12 30 t.

Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE ROMEA. Función para hoy jueves 17 á las 8 de la noche.—4.ª de abono, en la que toma parte D. Nicolás Rodríguez. Se pondrá en escena la zarzuela en 2 actos, titulada: Marina. Dando fin con la zarzuela en un acto, titulada: Un caballero particular. Entrada general, 3 rs.—Id. al paraiso, 2.

ANUNCIOS.

DESCUBRIMIENTO FRENDO.
KENNISIA
 Cereales lactatados de las más vitales y dulces de su clase.—Conservación de la dentadura y las encías.
 Depósito en España, Sra. L. Ferrer y C.ª, Manzana, 81, postal Madrid.
 Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y D. Manuel Martínez, Platería, 53.

Se necesita un muchacho de 12 á 13 años para aprendiz de cajista.

LIBROS.

GAMINO RECTO Y SEGURO PARA LLEGAR AL CIELO, encuadernado con relieves, 5 rs.
MANUAL DE MEDITACIONES, compuesto por el P. Tomás de Villacastin, en id., 4 rs. 50 cénts.
DE LA IMITACION DE CRISTO, por el P. Tomás de Kempis, en id., 7 rs.
EJERCICIO PRACTICO DE LA VOLUNTAD DE DIOS, en id., 4 rs.
OFICIO PARVO DE NUESTRA SEÑORA para los tres tiempos del año, en id., 4 rs. 50 cénts.
EL DEVOTO DE SAN LUIS GONZAGA Y SAN LIGORIO, obsequiando á imitación suya, y tambien con afectuo-

sas jaculatorias de este santo, al Santísimo Sacramento, en id., 6 rs.
LA VIDA DE JESUS AUTENTICA, contra Ernesto Renan, tres tomos en pasta, 54 rs.
LLAMAMIENTO A LA JUVENTUD DE SEÑORAS CRISTIANAS, en rústica, 1 r.
DE LA DIGNIDAD CONFERIDA A LOS POBRES POR JESUCRISTO EN EL CENACULO, en id., 72 cénts.
EN ATEISMO EN MANGAS DE CAMISA, en id., 1 r.
LA CAUSA CATOLICA, en id., 2 rs.
A LOS DEMOLEDORES ESPAÑOLES, recuerdos de dos revoluciones democráticas francesas, en id., 6 rs.
EL LIBRO DE LA JUVENTUD O GUERRA LA IMPIEDAD, en carton, 2 rs.
LA DONCELLA CRISTIANA, 6 consejos y ejemplos que se ofrecen á las jóvenes instructoras y alumnas de las escuelas dominicales, en id., 4 real 50 cénts.

LA SAGRADA BIBLIA, con notas por el P. Scio de San Miguel, seis tomos en pasta, 210 rs.
—La misma en cinco tomos en rústica, 150 rs.

LA LEYENDA DE ORO, tres tomos en media pasta, 168 rs.
OBRAS FESTIVAS Y SATIRICAS, de autores clásicos españoles, tres tomos en media pasta, 161 rs.

EL INGENUO HIDALGO DON QUIJOTE DE LA MANCHA, un tomo en id., 58 rs.
EL DESIERTO DE AGUA, 3.ª edición, un tomo, 5 rs.

LOS CAZADORES DE ANTILOPES, 2.ª edición, un tomo, 5 rs.
LOS CAZADORES DE PLANTAS, con grabados, un tomo, 5 rs.
LOS CAZADORES DE GIRAFAS, un tomo, 5 rs.

LOS BOSQUES VIRGENES, un tomo, 5 rs.
ROMA ARTISTICA Y LITERARIA, un tomo en id., 58 rs.

LA IGLESIA ROMANA Y LA REVOLUCION, dos tomos en uno, media pasta, 40 rs.
LA CARIDAD Y SUS OBRAS, por el Ilmo. Sr. D. Félix Dupanloup, obispo de Orleans, 14 rs.

FABOLA O LA IGLESIA DE LAS CATACUMBAS, novela por el cardenal Wiseman, un tomo en pasta, 8 rs.
—La misma en rústica, 5 rs.

BENIAMINA, novela contemporánea por el P. J. José Franco, un tomo en pasta, 6 rs.
EL ESPIRITU DE PIO IX, un tomo á la francesa, 6 rs.

LA CRISTIADA, por Fr. Diego de Ojeda, un tomo á la francesa, 6 rs.
SELVA DE MATERIAS PREDICABLES E INSTRUCTIVAS, por San Alfonso María de Ligorio, un tomo en pasta, 18 rs.

LA TIERRA SANTA, peregrinación á Jerusalem, por el abad Milin, dos tomos en pasta, 32 rs.

Obras de Julio Verne.
DE LA TIERRA A LA LUNA, viaje directo en 94 horas, 13 minutos, 20 segundos, 7.ª edición, un tomo, 5 rs.
LOS INGLESES EN EL POLO NORTE, 4.ª edición, un tomo, 5 rs.

EL DESIERTO DE HIELO, 4.ª edición, un tomo, 5 rs.
VIAJE AL CENTRO DE LA TIERRA, 3.ª edición, un tomo, 5 rs.

CINCO SEMANAS EN GLOBO, 4.ª edición, un tomo, 5 rs.

Obras de E. Laboulaye.
PARIS EN AMERICA, 8.ª edición, un tomo, 5 rs.
EL REY DE LOS PAPANOSCAS, 6.ª edición, un tomo, 5 rs.

Obras de Mayne-Reyd.
LA GRANJA EN EL DESIERTO, 3.ª edición, un tomo, 5 rs.

LA VIDA MILITAR DE PRUSIA, por J. W. Hac-Klauder, un tomo, 5 rs.
VIAJE POR DEBAJO DE LAS OLAS, aventuras extraordinarias de Triutus, un tomo, con grabados, 5 rs.

LOS GRANDES FENOMENOS DE LA NATURALEZA, id. id., 5 rs.

Las obras que anteceden se hallan de venta en el establecimiento de LA PAZ, con las encuadernaciones y precios fijos marcadas en las mismas.

The Continental Winegrowers.
Association, Limited, Capital: 5,000,000 de francos. Administración principal, oficinas y almacenes, 2, Crown Buildings, Queen Victoria Street, en frente de la estación de Mansion House, en la City (Londres Inglaterra).—Reunión de los principales y mas ricos cosecheros del Médoc, del Bordalés, del Mediodía, de la Borgoña, de la Champaña, así como de España, Portugal, Italia, Hungría, del Rin y del Mosela, con almacenes y depósitos de todos los productos del Mediodía y provisiones para comer, tales como conservas alimenticias, especialidad de frutas confitadas, licores de mesa, aceites de oliva superfinos, etc.—Gran abastecimiento general para la Inglaterra, las Colonias, la India y los Estados Unidos.—Comision y Consignación de todos los productos agrícolas, tales como legumbres, frutas, primeras saciones, frutas, etc.—Dirigir los pedidos, las cartas y muestras de toda clase franco de porte, á los señores directores-gerentes de The Continental Winegrowers Association, Limited, 2, Crown Buildings Victoria Street, City (Londres-Inglaterra). 9-9

ÚLTIMA REBAJA.

Tabaco habano.

Quedando ya muy corta cantidad de picadura y cigarrillos en el establecimiento de LA PAZ, para facilitar su completa realización se ha hecho en los precios una rebaja de consideracion que es la última y definitiva. Cajetillas de cigarrillos de Canet á 14 cuartos y una docena 49 rs. Pastillas de á libra de picadura de La Madrileña, á 28 rs. una y de dos en adelante á 27.

GASIFERO PURGANTE CON HIERRO DEL D.ª LOPEZ

Con este medicamento que es de una conservación indefinida, se prepara en el momento mismo de necesitarse una limonada purgante que es sin duda alguna el mas agradable de los purgantes y conviene indistintamente á todas las edades y á todos los temperamentos.
A cada caja con seis dosis acompaña un prospecto.
Precio de la caja, 5 rs.
Depósitos en Murcia, farmacias de los Sres. Lopez, Lencería, 16, y Sta. Eulalia, 10.

LA HORTELANA.

Prodigioso remedio para curar radicalmente las tercianas. En Murcia, farmacia del Dr. Lopez, Lencería, 16, y de D. José Pino y Vivo, Trapería, 1. 300-288

Ntra. Sra. de la Fuensanta,

patrona de Murcia.

En el establecimiento de LA PAZ se venden láminas para cuadro, grabadas en acero con suma delicadeza.

Tambien se venden láminas de Ntra. Sra. de la Luz, que se venera en el santuario del monte, del mismo tamaño é igual delicado grabado.

PRECIO DOCE CUARTOS.

PRINCIPALES medicamentos especiales extranjeros QUE POSÉE LA ANTIGUA BOTICA DE VIVO, PINO Y VIVO SUCESOR. Trapería, 1, Murcia.

Acete de hígado de bacalao puro de Hogg.	Jarabe de la India.
Cápsulas é inyección de matico.	Jarabe de rábano iodado.
Cigarrillos de cannabis indica: anti-tiasmáticos.	Jarabe de rábano iodado ferruginoso.
Elixir digestivo de pepsina.	Jarabe de quina ferruginosa.
Fosfato de hierro soluble de Leraz.	Jarabe y pasta de sábia de pino.
Gazcol: específico contra la coqueluche.	Píldoras y ungüento Holloway.
Inyección Brou	Pomada de la viuda de Farnier.
	Vino de quina ferruginosa al malaga.

150-37

SIN IGUAL.

POLVOS HIGIENICOS-DENTIFRICOS de espuma de coral.

Importados á la Gran Bretaña del celeste imperio, con general aceptación de toda la aristocracia inglesa, por sus recomendables y excelentes cualidades; coloran agradablemente los labios, sin las contras reconocidas de los colorales y elixires, y finalmente, quitan el mal olor de la boca, fortifican las encías y evitan las cáries, limpiando perfectamente la dentadura sin perjudicar en lo mas mínimo el esmalte.—Precio: 4 rs. caja.
Depósito en Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

TARJETAS DE VISITA

á 12 rs. el 100 y á 8 el medio 100; con corte dorado, á la última moda, á 11 y 9.

Tarjetas para comerciantes é industriales, facturas ó circulares, á precios convencionales pero económicos.

Acúdase al establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia.

A LA HUMANIDAD

LIMAS QUIMICO-HIGIENICAS y medicamentos de Taverner para curar los callos, las verrugas, los sabañones y otras dolencias que se verán en el prospecto que se dará en el establecimiento de LA PAZ, donde se venden. Precios: á 8 rs. las limas con estuche y la instruccion, y á 10 los frascos de los medicamentos.

*Papel pautado para escuelas de todas las reglas.

buena calidad y limpia impresion, pormayor y menor, á precio muy económico.

Se vende en la comision de Almazan, Zoco, 5.

Establecimiento tipográfico-comercial.

DE LA PAZ DE MURCIA, calle de Zoco, núm. 5.

En este establecimiento se hacen facturas en competencia con la litografía; estados de todas clases y tamaños con rayado para la escritura, esquelas de defuncion en papel de luto ó en tarjeta, á la última moda; toda clase de impresiones para ayuntamientos, oficinas y particulares, teniendo de venta ejemplares de las de uso diario; carteles de todos tamaños para los que hay un gran surtido de letras de grandes dimensiones; membretes para oficios, sencillos ó con adornos modernos que compiten con los litografiados, en tinta negra ó de color; y se timbra papel con iniciales modernas inglesas en relieve blanco, todo con el mayor esmero, prontitud y economía.

LA MODA ELEGANTE.

PERIÓDICO INDISPENSABLE Á LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS, REMITE NÚMEROS DE MUESTRA, GRATIS, Á TODAS LAS QUE LO SOLICITEN Á SU ADMINISTRACION, Carretas, 12, principal, MADRID.

La Empresa de la Moda Elegante Ilustrada es la misma que ha fundado la Ilustracion Española y Americana, y suscribiéndose á ambas publicaciones se obtienen una prima y una rebaja de consideracion en los precios.—En provincias se suscribe en las principales librerías.
Nota.—De las cuatro ediciones que se hacen de la Moda Elegante, una es exclusivamente para los Colegios de Señoritas.—Véase el Prospecto.
En Murcia, en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.